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湖北省武汉市华中师范大学第一附属中学 2024-2025 学年高三

上学期十一月月度检测数学试卷

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知集合
2

2{ | 9 20 0}, { | log ( 3) 1}A x x x B x x       ，则 A B I （    ）

A． ( ,5) B．[4,5) C． ( ,5] D． (3,5]

2．若
1 2i

iz 
 


，则 z 在复平面内对应的点位于（   ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

3．已知 ar 为单位向量，向量b
r
在向量 ar 上的投影向量是 2ar ，且( )4a b al+ ^

rr r
，则 的值为

（    ）

A．2 B．0

C． 2 D． 1

4．已知 6( 1)(1 )ax x  展开式各项系数之和为 64，则展开式中 3x 的系数为（    ）

A．31 B．30 C．29 D．28

5．在某班进行的歌唱比赛中，共有 5 位选手参加，其中 3 位女生，2 位男生．如果 2 位男

生不能连着出场，且女生甲不能排在第一个，那么出场顺序的排法种数为

A．30 B．36 C．60 D．72

6．函数    sinf x A x   （ 0A  ， 0  ，
π
2

  ）的部分图象如图所示，图象上的所

有点向左平移
π

12
个单位长度得到函数  g x 的图象.若对任意的 x  R 都有     0g x g x   ，

则图中 a的值为（   ）
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A． 1 B． 3 C． 2 D．
6 2

2




7．已知数列 na 的通项公式 2 1n
na   ，在其相邻两项 ka ， 1ka  之间插入 2k 个  *3 k  N ，

得到新的数列 nb ，记 nb 的前 n 项和为 nS ，则使 100nS  成立的 n 的最小值为（   ）

A．28 B．29 C．30 D．31

8．已知点 1F 、 2F 是椭圆  
2 2

2 2: 1 0x yB a b
a b

    的左、右焦点，点M 为椭圆 B 上一点，点 1F

关于 1 2F MF 的角平分线的对称点 N 也在椭圆 B 上，若 1 2
7cos
9

F MF  ，则椭圆 B 的离心率

为（   ）

A．
3

6
B． 3

3
C． 10

25
D．

10
5

二、多选题

9．已知直线 : 2 0l mx y m    和圆 2 2: ( 1) ( 2) 9C x y    相交于 M，N 两点，则下列说

法正确的是（    ）

A．直线 l过定点 ( 1, 2)

B． | |MN 的最小值为 3

C．CM CN
uuuur uuur

的最小值为 9

D．圆C 上到直线 l的距离为
3
2
的点恰好有三个，则

3 7
7

m 

10．如图，在平面直角坐标系 xOy 中，点 1B ， 2B ， 3B ，…， nB 均在 x 轴正半轴上，点 1C ，

2C ， 3C ，…， nC 均在 y 轴正半轴上.已知 1 1OB  ， 1 2 2B B  ， 2 3 3B B  ，…，

1 ( 2)n nB B n n   ， 1 1OC  ， 1 2 2 3 1
2 ( 2)
3n nC C C C C C n    L ，四边形 1 1 1OB D C ，

2 2 2OB D C ， 3 3 3OB D C ，…， n n nOB D C 均为长方形.当 2n  时，记 1 1n n n n nB B D C C  为第 1n  个倒

“L”形，则（   ）
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A．点 nD 的纵坐标为
2 1
3
n



B．点 1D ， 2D ， 3D ，…， nD 均在曲线
2 8 1

9 9
y x  上

C．长方形 n n nOB D C 的面积为
( 1)(2 1)

6
n n n 

D．第 10 个倒“L”形的面积为 100

11．如图，已知四面体 ABCD的各条棱长均等于 2，E，F 分别是棱𝐴𝐷，BC 的中点.G 为平

面 ABD上的一动点，则下列说法中正确的有（    ）

A．三棱锥E AFC 体积为
2

2

B．线段 CG GF 的最小值为
57
3

C．当 G 落在直线𝐵𝐷上时，异面直线EF 与 AG 所成角的余弦值最大为
6

3

D．垂直于EF 的一个面 ，截该四面体截得的截面面积最大为 1

三、填空题

12．无人酒店是利用人工智能与物联网技术为客人提供自助入住等服务的新型酒店，胜在科

技感与新奇感.去某地旅游的游客有无人酒店和常规酒店两种选择.某游客去该地旅游，第一

天随机选择一种酒店入住，如果第一天入住无人酒店，那么第二天还入住无人酒店的概率为

0.8；如果第一天入住常规酒店，那么第二天入住无人酒店的概率为 0.6，则该游客第二天入

住无人酒店的概率为          .

13．在 ABCV 中， 3AB  ， 2AD DB
uuur uuur

，
π
3

ACD  ，则BC 的最大值为          .

14．已知定义在R上的函数 ( )f x 满足：对任意实数m，n均有[ ( ) 1] [ ( ) 1] ( ) 1f m f n f m n      ，

若 (1) 1f  ，且 0x  时， ( ) 0f x  ，则关于 x 的不等式 ( ) (2 ) 3f x f x   的解集为          .

四、解答题

15．如图，在三棱柱 1 1 1ABC A B C 中，平面 1 1AAC C  平面 1, 1ABC AB AC BC AA    ，
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1
6 ,

2
A B D 为 AC 的中点.

(1)证明： AC 平面 1A DB ；

(2)求平面 1A AB 与平面 1 1ACC A 夹角的余弦值.

16．红蜘蛛是柚子的主要害虫之一，能对柚子树造成严重伤害，每只红蜘蛛的平均产卵数 y

（个）和平均温度 x （℃）有关.现收集了某地关于红蜘蛛的平均产卵数 y 和平均温度 x 的 7

组数据，得到如下散点图.

(1)根据散点图，判断模型 y bx a  与 edxy c （其中 e 为自然对数的底数）哪一个更适合作

为平均产卵数 y 与平均温度 x 的回归分析模型；（给出判断即可，不必说明理由）

(2)由（1）的判断结果，求出 y 关于 x 的经验回归方程；

(3)根据以往每年平均气温以及对果园年产值的统计，得到以下数据：平均气温在 22 C 以下

的年数占60% ，对柚子的产量影响不大，不需要采取防虫措施；平均气温在 22 C 至 28 C 的

年数占30%，柚子的产量会下降 20%；平均气温在 28 C 以上的年数占10% ，柚子的产量会

下降50% .为了更好的防治红蜘蛛虫害，农科所研发出多种防害措施供果农选择.在每年价格

不变且无虫害的情况下，某果园的年产值为 200万元，根据以上数据，以得到最高收益（收

益=年产值一防害费用）为目标，请为果农从以下3个方案中选择最佳防害方案，并说明理

由.

方案 1：选择防害措施A ，可以防治各种气温的红蜘蛛虫害且不减产，费用是 18 万元；

方案 2：选择防害措施 B ，可以防治 22 C 至 28 C 的红蜘蛛虫害，但无法防治 28 C
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以上的红蜘蛛虫害，费用是10万元；

方案 3：不采取防虫害措施.

附：对于一组数据      1 1 2 2, , , , , ,n nx y x y x yL ，其回归直线 $ŷ bx a $ 的斜率和截距的最小二

乘估计公式分别为
1

22

1

n

i i
i

n

i
i

x y nx y
b

x nx














)
， .ˆâ y bx 

x
7

2

1
i

i
x




7

1
i i

i
x y




7

1
i i

i
x z


 x y z

lny 5215 17713 714 27 81.3 3.6

17．在数列{𝑎𝑛}中，已知 1 1a  ， 1 2 1n
n na a    .

（1）求数列{𝑎𝑛}的通项公式 na ；

（2）记  1n nb a n   ，且数列{𝑏𝑛}的前 n 项和为 nS ，若 2S 为数列 nS 中的最小项，求

的取值范围.

18．已知抛物线 2 4y x ，顶点为 O，过焦点 F 的直线交抛物线于 A，B 两点.

(1)若 | | 8AB  ，求线段 AB 中点到 y 轴的距离；

(2)设点 G 是线段 AB 上的动点，顶点 O 关于点 G 的对称点为 C，求四边形OACB面积的最小

值；

(3)设 D 为抛物线上的一点，过点 D 作直线DM ，DN 分别交抛物线于 M，N 两点，作直线

DP，DQ 分别交抛物线于 P，Q 两点，且DM DN ，DP DQ ，设线段MN 与线段 PQ的

交点为 T，求直线OT 斜率的取值范围.

19．函数   1lnf x x
x

  ，  g x ax b  ．

（1）若函数      h x f x g x  在(0, + ∞)上单调递增，求实数 a的取值范围；

（2）若直线  g x ax b  是函数   1lnf x x
x

  图象的切线，求 a b 的最小值；

（3）当 0b  时，若  f x 与  g x 的图象有两个交点  1 1,A x y ，  2 2B x y， ，试比较 21x x 与 22e

的大小．（取 e为 2.8，取 ln 2为 0.7，取 2 为 1.4）
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B C C C C A B B AC ABC

题号 11          

答案 BCD          

1．B

【分析】由一元二次不等式的解法得 { | 4 5}A x x   ，由对数函数的性质可得

{ | 3 5}B x x   ，再由交集的定义求解即可.

【详解】解：由 2 9 20 0x x   ，可得 4 5x  ，

所以 { | 4 5}A x x   ；

由 2log ( 3) 1x   ，可得0 3 2x   ，解得3 5x  ，

所以 { | 3 5}B x x   ；

所以 { | 4 5} { | 3 5} { | 4 5}A B x x x x x x          .

故选：B.

2．C

【分析】先由复数乘除法运算结合共轭复数的概念求出 z 即可由复数的坐标表示得解.

【详解】由题可得
 

  
2 i 2 11 2i i

1 2i 1 2i 5 5 51 2i 1 2i
i i iz        

  


 
，

所以
2 1 i
5 5

  z ，所以 z 在复平面内对应的点坐标为
2 1,
5 5

   
 

，

所以 z 在复平面内对应的点位于第三象限.

故选：C.

3．C

【分析】根据投影向量的概念可求得 2a b 
r r

，利用向量垂直数量积为0 可求得 的值.

【详解】由题意得， 1, 2a ba
a
×

= =
r r

r
r ，则 2a b 

r r
.

∵( )4a b al+ ^
rr r

，

∴( )4 0a b al+ × =
rr r

，即 24 0a a bl+ × =
rr r

，

∴ 4 2 0  ，解得 2   .

故选：C.

4．C
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【分析】赋值法得到方程，求出 2a  ，求出  6
1 x 展开式通项公式，得到

4 2 2
5 6C 15T x x  ，

3
7T x ，从而得到展开式中 3x 的系数.

【详解】 6( 1)(1 )ax x  中令 1x  得 6 4( 11)(1 ) 6a   ，解得 2a  ，

 6
1 x 展开式通项公式为

1
2

1 6C
rr

rT x  ，0 6, Nr r   ，

当 4r  时，
4 2 2

5 6C 15T x x  ，当 6r  时，
3

7T x ，

故展开式中 3x 的系数为15 2 1 29   .

故选：C

5．C

【分析】记事件 :A 2位男生连着出场，事件 :B 女生甲排在第一个，利用容斥原理可知所求

出场顺序的排法种数为        5 5
5 5A n A B A n A n B n A B         ，再利用排列组合可求

出答案．

【详解】记事件 :A 2位男生连着出场，即将 2位男生捆绑，与其他3位女生形成 4个元素，

所以，事件A 的排法种数为   2 4
2 4 48n A A A  ，

记事件 :B 女生甲排在第一个，即将甲排在第一个，其他四个任意排列，所以，事件 B 的排

法种数为   4
4 24n B A  ，

事件 :A B 女生甲排在第一位，且 2位男生连着，那么只需考虑其他四个人，将 2位男生与

其他 2个女生形成三个元素，所以，事件 A B 的排法种数为
2 3
2 3 12A A  种，

因此，出场顺序的排法种数        5 5
5 5A n A B A n A n B n A B        

 120 48 24 12 60     种，故选 C．

【点睛】本题考查排列组合综合问题，题中两个事件出现了重叠，可以利用容斥原理

 n A B 

     n A n B n A B   来等价处理，考查计算能力与分析问题的能力，属于中等题．

6．A

【分析】易得 2A  ，再由平移变换得到函数  f x 的图象过点
π ,0

12
 
 
 
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，进而求得周期，然后代入点
π ,0

12
 
 
 

求得  f x 的解析式即可.

【详解】解：由  max
2f x  ，得 2A  .

 f x 的图象上的所有点向左平移
π

12
个单位长度后得  g x 的图象，

由题意知  g x 为奇函数，所以其图象关于原点对称，得函数  f x 的图象过点
π ,0

12
 
 
 

.

设  f x 的最小正周期为T ，则
7π π
12 12 2

T
  ，所以

2π πT


  ，故 2  .

又
π 2 π

12
k   ， k  Z ，且

π
2

  ，可得
π
6

   ，

所以   π2sin 2
6

f x x   
 

，   π0 2sin 1
6

a f       
 

.

故选：A.

7．B

【分析】根据题意分析得 nb 的项的情况，从而求得 29T ， 28T ，进而得解.

【详解】由题意， nb 数列元素依次为 {
1 2 3

1 2 3 4

2 2 2

,3,3, ,3, ,3, ,3, ,3,a a a aL L1 2 3 1 2 3 ，L ，

在 1a 到 5a 之间 3 的个数为 1 2 3 42 2 2 2 30    ，故到 5a 处 nb 共有 35 个元素，

所以前 30 项中含 1a ，， 4a 及 26 个 3，

故 2 3 4
29 1 2 4 25 3 2 2 2 2 75 2 4 8 16 4 75 1014T a a a                 L ，

而 28 28 3 98 0T T   ，

故 100nS  成立的最小的 n 为 29.

故选：B

8．B

【分析】根据角平分线的对称性以及椭圆的性质，建立方程，表示出焦半径，利用余弦定理，

结合齐次方程的思想，可得答案.

【详解】由题意可作图如下：
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由图可知： 1 2 1 2 2MF MF NF NF a    ，

由MP 平分 1 2F MF ，则 1 1 2
1
2

F MP F MF   ，所以 1 2
1

1 cossin
2

F MFF MP  
  ，

由 1 2
7cos
9

F MF  ，则解得 1
1sin
3

F MP  ，

由 N 是 1F 关于直线MP 的对称点，则 2, ,N F M 共线， 1 1
1
2

F P NF ， 1MP F N ，

1MF MN ，

所以 1 1 4MF MN NF a   ，在 1Rt MF PV 中， 1 1 1 1
1sin
3

F P MF F MP MF    ，

可得 1 1 1 1 1
22 2 4
3

MF MF F P MF MF a     ，解得 1
3
2

MF a ， 2
1
2

MF a ，

在 1 2F MF△ 中，由余弦定理，可得
2 2 2

1 2 1 2 1 2 1 22 cosF F MF MF MF MF F MF    ，

代入可得：
2 2 29 1 3 1 74 2

4 4 2 2 9
c a a a a      ，化简可得：

2 244
3

c a ，

所以其离心率
3

3
ce
a

  .

故选：B.

9．AC

【分析】根据直线的定点、圆的相乘、向量数量积运算、直线和圆的位置关系等知识对选项

进行分析，从而确定正确答案.

【详解】对于 A，直线 : 2 0l mx y m    ，即  1 2 0m x y    ，

由
1 0

2 0
x

y
 

  
解得 1, 2x y   ，所以定点坐标为  1,2 ，A 正确，

对于 B，圆 2 2: ( 1) ( 2) 9C x y    的圆心为  1,2 ，半径为3，

点  1,2 与圆心  1,2 的距离为 2，

所以|𝑀𝑁|的最小值为 2 22 3 2 2 5  ，B 错误，
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对于 C，设  1,2D  ，则 cos , 9cos ,CM CN CM CN CM CN CM CN    
uuuur uuur uuuur uuur uuuur uuur uuuur uuur

，

当 , πCM CN 
uuuur uuur

，即直线方程为 2y  时，

CM CN
uuuur uuur

取得最小值为 9 ，所以 C 正确，

对于 D，若圆C 上到直线 l的距离为
3
2
的点恰好有三个，

则圆心到直线 l的距离为
3
2
，

所以 2 2

2 2 2 3
21 1

m m m

m m

  
 

 
，

整理得 2 2 2 3 716 9 9,7 9,
7

m m m m     ，所以 D 错误.

故选：AC

10．ABC

【分析】先求得 nD 的坐标，然后长方形 n n nOB D C 的面积，由此对选项进行分析，从而确定

正确答案.

【详解】由题意
   1 2 2 11 2 3 , 1 1

2 3 3n nD D

n n nx n y n
 

         L ，A 正确，

所以  
2 28 1 4 4 1

9 9 9n nD D
n nx y 

   ，所以 B 正确.

    1 1 2 12 1
2 3 6n n nOB D C

n n n n nnS
  

   ，所以 C 正确.

第 10 个倒“L”形的面积为
11 11 11 10 10 10

11 12 23 10 11 21 121
6OB D C OB D CS S     

   ，所以 D 错误.

故选：ABC

11．BCD

【分析】对 A，求出正四面体 ABCD的高 h，点E 到平面 ACF 的距离为
1
2

h，求出体积判断；

对 B，作点C 关于平面 ABD的对称点C，由对称性得CG GF C G GF C F     ，求解判

断；对 C，由最小角定理可知，EF 与 AG 所成的最小角即EF 与平面 ABD
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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